

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 6.

1879 г. Марта 16-го.

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

#### Пастырская дѣятельность Епархіальныхъ Преосвященныхъ.

(Изъ всеподданнѣйшаго отчета Г. Оберъ-Прокурора Свят. Синода за 1877 годъ).

Епархіальные Преосвященные, какъ руководители всей церковно-религіозной жизни въ епархіяхъ, дѣятельно продолжали направлять ввѣренныя имъ паству по пути сего преуспѣянія. Попечительно обнимая своюю дѣятельностю и пастырей и пасомыхъ, входя во всѣ духовныя нужды тѣхъ и другихъ, Преосвященные благовременно споспѣществовали удовлетворенію оныхъ, изыскивали и указывали способы къ религіозно-правственному усовершенію своихъ паствъ, а встрѣчая какія либо уклоненія отъ сего, недостатки или несовершенства въ строѣ православно-церковной и религіозной жизни, принимали потребныя мѣры къ ихъ устраниенію.

Въ семъ отношеніи, кромѣ частныхъ распоряженій, вызванныхъ тѣми или другими единичными случаями, со стороны нашихъ архиастырей не прекращались и общія распоряженія,

касавшіся болѣе общихъ въ паствѣ явлениій. Такъ, Преосвященный Таврическій въ минувшемъ году призналъ полезнымъ пригласить всѣхъ благочинныхъ епархіи къ обсужденію нѣкоторыхъ, возбужденныхъ временемъ и обстоятельствами, вопросъ церковно-приходской жизни,—какъ то: о мѣрахъ къ возвышенію умственнаго и нравственнаго уровня духовенства, о средствахъ къ возворенію въ средѣ его духа миролюбія и взаимнаго согласія, о лучшемъ устройствѣ церковныхъ библіотекъ, о заковоучительствѣ въ народныхъ школахъ, объ открытии попечительствъ во всѣхъ приходахъ и т. д. По свидѣтельству Преосвященнаго, представленныя отъ благочинныхъ соображенія послужили поводомъ къ цѣлому ряду мѣропріятій, которыя частію уже приведены въ исполненіе. Этотъ первый опытъ приглашеннія благочинныхъ къ обсужденію общихъ вопросъ, касающіхся благоустройства церковно-приходской жизни, убѣдилъ Преосвященнаго въ практической пользѣ такой мѣры, и онъ имѣть намѣреніе и на будущее время пользоваться подобными совѣщаніями благочинныхъ. Тотъ же Преосвященный, усмотрѣвъ при обозрѣніи епархіи, что въ нѣкоторыхъ церквяхъ и въ домахъ прихожанъ имѣются иконы неискуснаго письма, поручилъ священникамъ внушать прихожанъ осторожность въ приобрѣтеніи иконъ и заводить при церквяхъ склады иконъ хорошаго письма для снабженія ими прихожанъ по умѣреннымъ цѣнамъ. Преосвященный Харьковскій, ознакомившись въ теченіи трехлѣтняго управленія введенію ему епархіею съ состояніемъ и усмотрѣвъ въ нѣкоторыхъ ея частяхъ разныя уклоненія отъ строго православнаго строя, въ минувшемъ году, указалъ благочиннымъ на такія уклоненія для принятія должныхъ мѣръ къ ихъ пресѣченію. Въ частности, отъ Преосвященнаго вмѣнео благочиннымъ

въ обязанность: строго наблюдать за точнымъ и неуклоннымъ исполненіемъ всѣми священниками правилъ и уставовъ Православной Церкви относительно совершеннія крещенія и исповѣди; внушать священникамъ, чтобы съ большимъ усердіемъ занимались проповѣданіемъ слова Божія и для исего прилежно изучали священное писаніе и творенія св. отцевъ; приобрѣзъ благочинными ввѣреныхъ ихъ смотрѣнію церквей испытывать священнослужителей, между прочимъ, въ знаніи церковныхъ правилъ, а псаломщиковъ въ знаніи катихизиса, въ церковнаго устава и изъясненія обрядовъ богослужебныхъ; не допускать на иконостасахъ и церковныхъ стѣнахъ изображеній, несообразныхъ съ церковными правилами и несогласныхъ съ духомъ Православной Церкви. Сверхъ того Преосвященнымъ сдѣланы указанія: относительно снабженія церквей богослужебными принадлежностями, содержанія въ приличномъ видѣ кладбищъ, устройства при нихъ часовенъ для временнаго помѣщенія тѣлъ умершихъ и, наконецъ, относительно правильнаго и тщательнаго веденія церковныхъ документовъ. Преосвященнымъ Уфимскимъ приняты были мѣры къ пресѣченію противнаго церковнымъ и гражданскимъ законамъ, а между тѣмъ весьма распространеннаго въ епархіи, обычая — заочно совершать чинъ погребенія усопшихъ; въ силу этого обычая, усопшій предается землѣ его родными и знакомыми безъ установленныхъ Церковю обрядовъ, а церковный причтъ приглашается въ храмъ совершать чинъ погребенія. Преосвященный Вятскій, и въ минувшемъ году, обращался къ подвѣдомому ему духовенству, по разнымъ случаямъ, съ общими для всей епархіи наставленіями и распоряженіями. Такъ, по поводу поступавшихъ отъ яѣкоторыхъ духовныхъ лицъ жалобъ, проникнутыхъ духомъ раздраженія и вражды, Преосвященный обратилъ свое архи-

пастырское слово къ тѣмъ служителямъ Церкви, которые заводятъ свары и ссоры между собою и прихожанами, и убѣждали ихъ сдерживать въ себѣ раздраженіе и гневъ, не забывать своего званія и помнить, что они — служители Бога мира, — призваны не только блести миръ въ себѣ и между близкими, но и водворять миръ между враждующими. Нѣкоторые діаконы, съ введеніемъ въ 1877 г. въ Вятской епархіи новаго штата приходского духовенства, начали отказываться отъ священнослуженія, подъ тѣмъ предлогомъ, что они состоять не на діаконскихъ вакансіяхъ, а на вакансіяхъ псаломщиковъ. Вслѣдствіе этого Преосвященнымъ разъяснено всѣмъ приходскимъ діаконамъ, что они должны участвовать въ священнослуженіи по принятому на себя сану, когда нѣтъ нужды въ нихъ на клиросѣ, и что перемѣна въ содержаніи ихъ не можетъ быть основаніемъ къ уклоненію отъ священнослуженія.

Постоянно руководимое и въ нужныхъ случаяхъ наставляемое своими архиастырями, приходское духовенство, по отзыву самихъ Преосвященныхъ, въ большинствѣ является на высотѣ своего призванія. Такъ Преосвященный Тамбовскій доноситъ Святѣйшему Синоду, что, при обозрѣніи епархіи, ему приходилось почти всюду, какъ въ городахъ, такъ и селеніяхъ, слышать благопріятные и даже благодарные отзывы прихожанъ о своемъ духовенствѣ за его исправность въ отправлении богослужебій, совершеніи христіанскихъ таинствъ и требъ. Изъ частныхъ своихъ бесѣдъ съ лицами свѣтскаго званія, пользующимися въ своихъ приходахъ особымъ уваженіемъ за благочестивую жизнь, Преосвященный вынесъ то отрадное убѣженіе, что духовенство заботится о неукоснительномъ исполненіи лежащихъ на немъ святыхъ обязанностей пастырства. Встрѣчаются и у другихъ Преосвященныхъ подобные

сему отзывы о достойномъ прохождениі духовенствомъ его высокаго служенія.

### Климатъ Палестины.

(Продолженіе. \*).

#### Время посѣва и жатвы хлѣбовъ въ Палестинѣ.

Древніе Евреи въ Палестинѣ съяли преимущественно ячмень, служившій, обыкновенно, пищею высшихъ классовъ народа и за неимѣніемъ овса, который не растетъ тамъ, употреблявшися на кормъ и для скота (Суд. 7, 13. Руѳ. 3, 17.); съяли пшеницу, которая, какъ одно изъ главныхъ произведеній Палестины, вывозилась въ Финикию (3 Цар. 5, II. Иезек. 27, 17.); съяли полбу, просо, чечевицу (Быт. 25, 29. 34. Исаи 28, 25.), бобы (2 Цар. 17, 28.) и другія мелкія растенія (Иезек. 4, 9). Жатву начинали они съ ячменя (2 Цар. 21, 9. Руѳ. 1, 22. 2, 23.); затѣмъ жали пшеницу (Быт. 30, 14. Суд. 15, 1. 1 Цар. 6, 13. 12, 17.), а потомъ и другіе хлѣба, по мѣрѣ созрѣванія (¹).

Но отъ различія температуры въ низменныхъ и гористыхъ частяхъ Палестины зависитъ то, что озимые хлѣба созрѣваютъ въ Святой землѣ не одновременно, и потому неодновременно начинается и оканчивается ихъ жатва. Прежде всего созрѣваютъ хлѣба въ юорданской равнинѣ (²).

Укажемъ однакожъ время посѣва и жатвы въ Палестинѣ.

Въ концѣ сентября сѣютъ пшеницу и ячмень (³).

\* ) См. № 4-й Вят. Еп. Вѣд.

(1) Руководство для сельскихъ пастыр. 1868 г. № 33 стран. 542.

(2) Климатъ св. земли. Душепол. чтен. 1878 г. Авг. стран. 379.

(3) Старый Іерусалимъ. А. Л—а. Моск. 1873 г. Стран. 15.

Посѣвъ озимовыхъ хлѣбовъ въ октябрѣ и ноябрѣ (<sup>1</sup>).

Лишь только перестаютъ дожди въ ноябрѣ, какъ начинается воздѣльваніе полей и посѣвъ; пшеница всходитъ по истеченіи десяти или двѣнадцати дней послѣ посѣва (<sup>2</sup>).

Въ первой половинѣ декабря сѣютъ пшеницу (<sup>3</sup>).

Въ первой половинѣ января—посѣвъ и всходы пшеницы и ячменя (<sup>4</sup>).

Въ январѣ и февралѣ посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ (<sup>5</sup>).

Ячмень въ Палестинѣ собираютъ въ мартѣ (<sup>6</sup>).

Начало жатвы около половины апрѣля, хотя въ некоторыхъ мѣстностяхъ, напримѣръ въ іерихонской, которая по своему низменному положенію отличается тропическимъ климатомъ и тропическими произведеніями, жатва начиналась раньше; а въ другихъ мѣстностяхъ, гористыхъ, двумя и тремя недѣлями позже (<sup>7</sup>). Такимъ образомъ въ первой половинѣ апрѣля въ юорданской равнинѣ уже поспѣваетъ ячмень и «первые дни жатвы» (2 Цар. 21, 9.) падаютъ на средину апрѣля. Къ двадцать второму апрѣля уборка ячменя обыкновенно оканчивается (<sup>8</sup>).

Въ началѣ мая въ окрестностяхъ Іерихова поспѣваетъ пшеница, и ея жатва продолжается съ седьмого по четырнадцатое число этого мѣсяца. Нѣсколько позднѣе начинаютъ жать хлѣба на поляхъ западныхъ равнинъ; здѣсь убираютъ пшеницу

(1) Руководство для сельскихъ пастыр. 1868 г. № 33 стр. 542.

(2) Воскресное Чтен. 1867 г. № 35 Стран. 687.

(3) Воспомин. поклонн. св. Гроба. Викт. Каминскаго Изд. 1859 г. Слб. Стран. 38. 39.

(4) Тамъ же стран. 461.

(5) Руководство для сел. пастыр. 1868 г. № 33. Стран. 542.

(6) Старый Іерусалимъ стран. 16.

(7) Руковод. для сельск. пастыр. 1868 г. № 33 стран. 542

(8) Климатъ Святой земли. Душеполезн. Чт. 1878 г. Августъ. Стран. 379.

между пятьнадцатымъ и двадцать пятымъ мая. Сравнительно очень долго зреютъ ячмень и пшеница въ гористыхъ и вообще возвышенныхъ мѣстностяхъ святой земли<sup>(1)</sup>. Въ восточной части Святой земли ячмень жнутъ во второй половинѣ мая; пшеницу, конечно, позднѣе<sup>(2)</sup>.

Жители Хеврона и его окрестностей начинаютъ жать пшеницу въ первыхъ числахъ июня; въ окрестностяхъ Иерусалима уборка этого хлѣба оканчивается къ одиннадцатому числу; а далѣе въ сѣверъ несжатыя полосы встрѣчаются даже послѣ тринацатаго июня. Такимъ образомъ (въ западныхъ равнинахъ жатва озимовыхъ хлѣбовъ оканчивается на шестнадцать—восьмнадцать дней, а въ равнинѣ Йорданской на четыре недѣли раньше, нежели въ окрестностяхъ Иерусалима, хотя разстояніе между Иерусалимомъ и равнинами очень незначительно; напримѣръ, отъ полей Йорданской равнины Иерусалимъ отстоитъ неболѣе, какъ на пять верстъ<sup>(3)</sup>).

### Кромѣ хлѣбовъ другія растенія въ Палестинѣ.

Укажемъ на другія растенія, кромѣ хлѣбовъ, въ Палестинѣ. Библія не упоминаетъ о рисѣ, который кое-гдѣ съють вынѣ; но упоминаетъ о чечевицѣ (Быт. 25, 34.), которая какъ во времена Иисава и теперь считается лакомымъ блюдомъ. Возвращается въ Палестинѣ также салатъ разнаго рода, лукъ и чеснокъ, до которыхъ туземцы большіе охотники. Исаія говоритъ о гвоздикѣ и тминѣ (Исаіи 28, 25); Господь вашъ Іисусъ Христосъ о анись и мяты (Мат. 7. 23, 23.); въ Евангеліи читаемъ о горчицномъ зернѣ (Лук. 13, 18.); этомъ смиренномъ зародышѣ великаго дѣла,—все это находится

(1) Тамъ же стран. 379.

(2) Тамъ же стран. 380.

(3) Климатъ святой земли. Стран. 379, 480. где III до 1000

и плюны. Видимъ также много растеній вырастающихъ здѣсь безъ всякаго ухода, какъ то: бальзамической иссопъ, котораго употребленіе (при очищении жертвъ) восходитъ до Моисея (Лев. 14, 4. 6. 51.), растеть между развалинами и на старыхъ стѣнахъ; копръ, индиго можно встрѣтить на берегахъ Йордана, кофейное деревцо по горамъ близъ Тиверіадскаго моря, а сезамъ почти вездѣ. Въ пустынѣ обыкновенное растеніе можжевельникъ колющатый; онъ горитъ съ такимъ сильнымъ трескомъ, что Псалмопѣвецъ сравниваетъ съ нимъ языкъ клеветника (Псал. 119, 4.). Сахарный тростникъ, папирусъ также встречаются по мѣстамъ. Изъ тростника ѹорданскаго прежде дѣлались стрѣлы, а теперь циновки (маты); растутъ также ядовитыя растенія, какъ то: цыкута, зезанія, такъ называемое «содомское яблоко», котораго сокъ Ѵдокъ, вредная полынь и т. п. Есть травы съѣдомыя, которыя извѣсты особенно инокамъ Саввинской обители; такова напримѣръ «мелагрія», корнями которой питались древніе пустынножители Плачевной юдоли; нѣкоторый сортъ этихъ травъ Саввинскіе иноки запасаютъ и выѣдываютъ на зиму, мочатъ ихъ въ уксусѣ, и употребляютъ въ пищу, какъ салатъ. Имъ извѣстны также лѣкарственныя и полезныя въ другихъ отношеніяхъ травы, каковы напримѣръ мыльная трава для вывода пятенъ, трава, которую употребляютъ для мытья головы и т. п. Растенія, о которыхъ Священное писаніе упоминаетъ, какъ о благовонныхъ, можно видѣть въ садахъ; коферъ или египетское henne употребляется какъ въ Египтѣ, такъ и здѣсь арабскими женщинами для крашенія ногтей; есть мандрагоры, лилии, нарциссы, гвоздика, гиацинты; но уже нѣть нигдѣ бальзамического дерева, съ котораго собирали смолу, такъ много цѣнную; съ XII вѣка дерево это исчезло; но за то есть одно

дерево, изъ плодовъ котораго Арабы выжимаютъ благовонное масло, которымъ натираютъ четки и другіе освященные предметы, составляющіе главную тортовлю Святаго града. Кромѣ вышеупомянутыхъ родовъ хлѣба и растеній воздѣлываются еще въ Палестинѣ ленъ, коноплю, и хлопчатую бумагу. Ленъ известенъ былъ въ этой странѣ еще до Евреевъ, какъ видно изъ того, что Раавъ укрыла соглядатаевъ Иисуса Навина въ снопахъ льна на кровлѣ дома (Навин. 2, 6.); позднѣе одежда еврейскихъ священниковъ была по закону льняная (Лев. 16, 4. 23. 32.). Конопли, которая происходитъ изъ Персіи, не воздѣлывали израильтяне, а хлопчатую бумагу ввели первоначально послѣдніе іудейскіе цари. Наконецъ Священное писаніе часто упоминаетъ о виноградникахъ и о величинѣ гроздовъ (Левит. 19, 10. 25, 4. Числ. 13, 24.). И теперь еще есть въ известныхъ мѣстахъ виноградники довольно значительные, лозы большія и сильныя <sup>(1)</sup>.

Богатства Палестины находятся, можно такъ сказать, всѣ вмѣстѣ въ садахъ, окружающихъ Яффу, гдѣ жито и овощи, деревья, кустарники, цветы и виноградныя лозы, — все перемѣшано въ величайшемъ беспорядкѣ и растетъ въ величайшемъ изобилии и силѣ <sup>(2)</sup>. Изъ Яffы выйдя за ворота, ведущія на Іерусалимскую дорогу, вы скоро очутитесь среди роскошныхъ садовъ, которыхъ, можно сказать, большей части изъ васть не случалось видѣть и во снѣ. Живые плетни изъ колючихъ Индийскихъ фигъ, или такъ называемыхъ фигъ Адама, ограждаютъ этотъ восточный Эдемъ; а внутри, безъ всякаго видимаго порядку, насаженъ густой лѣсъ различныхъ деревьевъ, изъ которыхъ одни благоухаютъ цветами, другія обременены

(1) Старый Іерусалимъ. Изд. 1873 г. Москв. Стран. 16. 17.

(2) Тамъ же стран. 17.

зрѣлыми или дозрѣвающими плодами: *апельсины, лимоны, гранаты, бананы, миндаль; пальмы* встречаются рѣже другихъ деревьевъ. Тутъ же множество благовонныхъ кустарниковъ, но особенно пріятный видъ дѣлаетъ виноградная лѣтосль, которая обвивается около *померанцевыхъ, миндальныхъ и лавровыхъ деревьевъ.* Тутъ же гряды съ *дынями, арбузами и огурцами* огромной величины <sup>(1)</sup>.

Представимъ теперь записи путешественниковъ о температурѣ и растительности Палестины за каждый мѣсяцъ въ отдельности.

### Сентябрь въ Палестинѣ.

Авторъ цитированной въ Душеполезномъ Чтеніи статьи «Пять дней на Святой земли», А. А., за двадцать второе число сентября замѣтилъ, что дорога за Иерусалимомъ шла, возвышаясь по наклонной къ нему равнинѣ, обращенной въ пахатныя поля, и потому въ это время года сухой и обнаженной <sup>(2)</sup>. Тогда была пора *собирания маслинъ и путники могли видѣть цѣлыя кучи народа, разсыпавшагося по садамъ* <sup>(3)</sup>.

Путешествовавшій въ 1726 году Василій Григоровичъ — Барскій передалъ намъ: въ Иерусалимъ двинухомся отъ Іопіи (отъ Яффы) сентября двадцать осмаго числа, имѣхомъ же путь равнымъ и долгимъ полемъ, идѣже и всюду песокъ бѣль и земля просыпдаляся отъ горячести солнечной <sup>(4)</sup>. На этомъ пути, городъ Рама (Мате. 2, 18.) стоитъ на земли равной песчаной; окрестъ себѣ иматъ много садовъ зеленящихся всегда отъ древа масличного; въ зимъ и въ лѣтъ зеленые и плоды

(1) Тамъ же стран. 14.

(2) Душеполезн. чтен. 1866 г. февраль. Стран. 84.

(3) Тамъ же стран. 86.

(4) Вас. Григор. Барскаго Путешеств. къ Свят. мѣстамъ. По изд. 1819 г. Спб. Стран. 176.

имать. Кромъ же того и внутрь имать древеса финики, смоквы, лимоны и померанцы. Лозіевъ же не обрѣтается, ни вива, понеже Еюопы зѣло лѣнивъ народъ, и на хлѣбъ мало земли орутъ. Млека никогда же продаются, понеже зѣло нужно жити овцамъ: ибо поля и горы безъ травы суть, ово каменія и песка ради, ово же теплаго ради края, ибо дожди чрезъ все лѣто не омачиваются земли, развѣ въ зимнее время (<sup>1</sup>). Тамо гостинница имать студенцы отъ камня гладко устроены, въ нихже вода отъ дождя въ зимнее время собрана стоять, и піютъ ю даже до года, понеже въ земль источника трудно обрѣсти (<sup>2</sup>).

Такимъ же образомъ и безводному Іерусалиму дожди доставляютъ юдовской запасъ воды (<sup>3</sup>).

### Октябрь въ Палестинѣ.

Пятнадцатого октября выѣхалъ я изъ Іерусалима, писаль русскій инокъ—паломникъ, путешествовавшій въ 1858 году. Было жарко, какъ у насъ въ юлѣ мѣсяцѣ. Семнадцатого октября были у обѣдни въ Яфской православной греческой церкви. Послѣ обѣдни пригласилъ насъ къ себѣ въ гости здѣшній купецъ изъ арабовъ. Вечеромъ онъ явился сопровождать насъ въ сады, которыми справедливо славится Яффа. Теперь (въ октябрѣ) остались на деревьяхъ лишь доспѣвающіе финики и переспѣлые гранаты; но другія деревья уже обременены зелеными лимонами, померанцами и апельсинами (<sup>4</sup>).

### Однимъ изъ путешествовавшихъ въ Іерусалимъ въ 1872

(1) Тамъ же стран. 178.

(2) Тамъ же стран. 179.

(3) Старый Іерусалимъ. стран. 499.

(4) Поѣздка въ Назаретъ, на Тиверіадское озеро и ѩаворъ. Изъ записокъ инока—паломника 1856—1860 г. Душепол. Чтеи 1873 г. Част. перв. стран. 26.

году съ Великимъ Княземъ Николаемъ Николаевичемъ записано: 18-го октября передъ обѣдомъ всѣ купались въ Иорданъ; вода теплая; берега покрыты тростникомъ и колючимъ кустарникомъ <sup>(1)</sup>. 19-го октября показалось Генисаретское озеро. По слухамъ нестерпимой жары передъ обѣдами купались въ озерѣ; вода была до того тепла, что мы не ощущали никакого облегченія. 20-го октября, въ восьмомъ часу утра, двинулись далѣе на Фаворъ подъ палящимъ солнцемъ <sup>(2)</sup>. Изъ Джанина, 23-го октября, перешли мы въ Наплузу, при страшнѣйшей жарѣ <sup>(3)</sup>. 24-го октября тащились по безводной каменистой пустынѣ при палящемъ солнцѣ <sup>(4)</sup>. 31-го октября мы увидѣли Яффу, окруженную густою растительностью, и чѣмъ ближе къ ней подъѣзжали, тѣмъ все болѣе и болѣе растительность принимала форму садовъ, такъ что, когда мы вступили въ предмѣстье Яффы, съ обѣихъ сторонъ дороги потянулись непрерывные сады изъ апельсиновыхъ, лимонныхъ деревьевъ, и банановыхъ и финиковыхъ пальмъ, увѣшанныхъ плодами <sup>(5)</sup>.

### Ноябрь въ Палестинѣ.

Мы уже упоминали, что въ ноябрѣ югозападные и западные вѣтры приносятъ съ собою тучи, проливающія дожди на изсохшую палестинскую почву. Затѣмъ другихъ замѣчаній о ноябрѣ мѣсяцѣ мы не встрѣчали. Только у Барскаго за двадцатое ноября записано: обителъ (святаго Саввы) почто же имать окрестъ себѣ, токмо едины горы, идѣже не токмо древа нѣсть, но и былія и травы мало, и то развѣ въ низкихъ долинахъ

(1) Путешествіе Е. И. В. Великаго Князя Николая Николаевича... въ 1872 г. Спб. стран. 67. 68.

(2) Тамъ же стран. 69.

(3) Тамъ же стран. 71. 72.

(4) Тамъ же стран. 72.

(5) Тамъ же стран. 86. 87.

обрѣтается въ зимѣ; въ яѣтѣ же все согараетъ отъ зноя солнечнаго (1).

### Декабрь въ Палестинѣ.

Наступило седьмое декабря, записалъ въ своихъ „Воспоминаніяхъ“ поклонникъ святаго Гроба, г-нъ Каминскій, совершившій путешествіе свое въ 1850 году. День этотъ прошелъ въ отправлениіи, на верблюдахъ, въ Єрусалимъ странническихъ вещей. Въ это время стеклось въ Яффу довольно пилигримовъ. Къ вечеру все было готово. Утромъ, 8-го декабря, всѣ странствующіе начали готовиться къ отъѣзду. Караванъ нашъ тронулся ровно въ полдень. День былъ восхитительный, — ясный и теплый. Дорога наша шла свачала между апельсиновыми и лимонными садами; за ними раскинулись веселыя, хотя и песчаныя, равнины; далѣе зеленѣющія долины и пахатныя поля. Арабы земледѣльцы спокойно обрабатывали свои участки, то быками, то верблюдами, запряженными въ плугъ; иные съяли пшеницу; въ долинахъ паслись стада овецъ; близъ дороги порхали хохлатые жаворонки, а надъ влажными мѣстами летали и протяжно кричали чайки (2).

Приближавшемуся празднику Рождества Христова, двадцать пятаго декабря, писалъ Барскій, путешествовавшій въ 1726 году, идохомъ наканунѣ къ Виѳлеему, и поминухомъ монастырь, при пути стоящъ, святаго пророка Илія. Оттуда идохомъ малыми горами, обаче веселыми, понеже и цветы явишася на земли, и зеленяхуся всюду древа маслинныя: маслина болѣтомъ и зимою всегда листвіе на себѣ зеленое имать. Послѣди видѣхомъ садовъ много, стоящихъ окрестъ Виѳлеема, отъ

(1) Василія Григор.—Барскаго. Путеш. къ свят. мѣст. По изд. 1819 г. Спб. стран. 210.

(2) Воспоминанія поклонника Свят. Гроба. Виктор. Каминскаго. Изд. 1859 г. Спб. стран. 38. 39.

древа смоковничаго и маслинаго; смоквы убо безъ листвія бяху паги, якоже прилично древу въ зимѣ; маслины же зеленяхуся, якоже посреди лѣта, такое бо ея свойство <sup>(1)</sup>.

За тоже число встрѣчаемъ запись и въ „Воспоминаніяхъ поклонника Святаго Гроба“: “Воскресенье 24-го декабря, когда оканчивалось тысяча восемьсотъ пятьдесятъ лѣтъ отъ явленія Искупителя міра. Небо въ этотъ день сяло чистѣшею синевой. Мы пошли посѣтить монастырь святаго великомученика Георгія. Окрестности монастыря изобилуютъ виноградниками. День сдѣлался даже жарокъ; близъ дороги везде жужжали дикия пчелы, собиравшія медъ на красивыхъ растеніяхъ. «И это», подумалъ я, «въ концѣ декабря, когда на родившій моей трепать морозы!» <sup>(2)</sup>”

Въ зимніе мѣсяцы, обыкновенно, въ Палестинѣ идутъ дожди, и пришельцамъ можно посѣщать святыя мѣста только въ промежутки между дождливымъ временемъ. Двадцать девятое декабря (въ 1850 году) было однимъ изъ такихъ промежутковъ <sup>(3)</sup>.

### Январь въ Палестинѣ.

Послушаемъ, какъ описывается „шестое января на Йорданѣ“ однимъ нашимъ поклонникомъ. Еще передъ Рождествомъ между поклонниками, замѣчаетъ онъ, ходили слухи о томъ, что миссія наша намѣрена на этотъ разъ въ день Богоявленія служить на Йорданѣ. Съ началомъ января мѣсяца установилась отличная погода. Наканунѣ Крещенія предполагалось быть въ дорогѣ. Приказъ былъ отданъ собраться всѣмъ къ полудню въ Геѳсиманію, чтобы оттуда двинуться всѣмъ вмѣстѣ на

(1) Василія Барскаго. Путешеств. стран. 216.

(2) Воспомин. поклонн. Св. Гроба. В. Каминскаго. стран. 91. 93.

(3) Тамъ же стран. 128. 129.

Іорданъ. Путешественники наши пошли, растянувшись по пустынной дорогѣ безконечной вереницей. Одинъ изъ нихъ шелъ поодаль отъ всѣхъ въ одной рубахѣ, повѣсивъ черезъ плечо верхнюю одежду. Ему было жарко. Если бы пѣ каменная дорога, онъ снялъ бы, конечно, и также повѣсила за спину себѣ, и сапоги свои. Видно было, что онъ сознаетъ себя совсѣмъ дома, чудясь, вѣроятно, только тому, что сегодня по Петровки, а завтра Крещенія. Мы проѣхали Іерихонъ, не останавливаясь. *Окрестность вся зеленѣла отъ садовъ и всходящихъ посѣвовъ.* Мы взяли южное направленіе, прямо въ лицо солнцу, палившему насъ своими жгучими лучами. Мы прятались отъ нихъ подъ зонтиками, и складывали съ себя, кто какую имѣлъ верхнюю одежду. Съ посѣдняго холма открылось оконецъ и побережье Іордана. На полверсты въ ширину правый берегъ его опущенъ довольно густо деревьями, въ настоящую пору безлистыми. Вся ширина священной рѣки, думаю, не превышаетъ тутъ четырехъ сажень. Противоположный берегъ былъ крутъ и скалистъ, и опущенъ густою чащею лѣса. Не только на Іорданѣ, но, по голосу преданія, на томъ самомъ мѣстѣ, где крестился Господь, мы молились. Нѣкоторые изъ нашихъ, ниже по теченію рѣки, стояли по поясъ въ самомъ Іорданѣ, кто съ сосудомъ, кто въ ожиданіи минуты погрузиться<sup>(1)</sup>.

Отъ шестаго же числа января 1850 года известный путешественникъ нашъ по святымъ мѣстамъ, Андрей Николаевичъ Муравьевъ, писалъ изъ Іерусалима: на дняхъ я былъ въ Горней и въ пустынной пещерѣ Предтечи; пользуюсь послѣдними днями, чтобы обойти еще разъ священные мѣста,

(1) Извлечено изъ статьи въ 5 № Херсонскихъ Епарх. Вѣдомостей за 1867 годъ. Духовная бесѣда. 1868 г. № 6. 7.

которыми столь богата окрестность Иерусалимская. День былъ солнечный, совершенно лѣтній <sup>(1)</sup>.

Въ полдень, десятаго января 1857 года началась новая моя жизнь въ Святой землѣ, пишеть въ своихъ „Воспоминаніяхъ“ поклонникъ святаго Гроба. Съ предѣловъ Идумеи, я, аравійскій мой спутникъ и весь нашъ караванъ, потянулись вмѣстѣ по равнинамъ Симеонова колѣна, дѣля общую радость, что видимъ благословенныя поля благословенной Палестины. Это—мѣста земледѣлія, дарующія миръ и благоденствіе людямъ. Природа здѣсь такъ привѣтлива, такъ дышетъ любовью, что безотчетно располагаетъ къ себѣ. Какъ весело блуждали стада по незасѣяннымъ мѣстамъ; какъ отрадно зеленѣли воздѣланыя нивы; вдали шевелились земледѣльцы, илиѣ ходили въ поле другое для работы. Жаворонки, въ восторгѣ, воспѣвали свою пѣснь; чайки и вороны перелетали съ мѣста на мѣсто, ища себѣ пищу <sup>(2)</sup>.

Тринадцатого января мы направились къ Хеврону. Дорога началась по самой пріятной мѣстности. Почва, хотя и песчаная, но много заключаетъ въ себѣ плодотворности и красы. Сначала идутъ масличные сады, въ которыхъ такъ рѣдко разсѣяны деревья, что между ними дѣлается послѣдъ пшеницы и ячменя и всходы были уже замѣтны. Между садами шла широкая дорога, которая вывела насъ въ открытую мѣстность. Тамъ кипѣла земледѣльческая дѣятельность и дышала пріродная жизнь. Обрабатывались поля; иныя уже зеленѣли; вездѣ видѣнъ былъ народъ; бѣлѣли полевые шатры; ходили стада. Надъ нивами кружились голуби; цѣлья стаи жаворонковъ перелетали съ мѣста на мѣсто, или же быстро носились смѣлые ласточки <sup>(3)</sup>.

(1) Письма съ Востока 1849—1850 г., Сбп. 1851 г. Стран. 271.

(2) Воспоминанія поклонника Св. Гроба. В. Каминскаго. Стр. 454.

(3) Тамъ же стран. 461.

Утромъ шестнадцатаго января аравійскіе странники вступили на послѣдній переездъ Святаго града. Горняя мѣстность, лежащая между Хеврономъ и Виолеемъ, представлялась вялою, не бывъ еще орошена дождями послѣ лѣтней засухи, и только кое-гдѣ разбросанные *красные цветочки имѣли жизнь* (<sup>1</sup>).

На другой день послѣ моего прѣѣзда въ Іерусалимъ *небо разрѣшилось дождемъ*, къ великой радости всѣхъ жителей страны, начинавшихъ уже страшиться бездождя. Крупныя небесныя капли, то мелкія, безпрестанно орошали землю; атмосфера стала влажною, солнце отуманилось, и подули ходные вѣтры; потомъ разлились ручьи, и земля сдѣлалась такъ топка, что трудно было идти даже въ Виолеемъ (<sup>2</sup>).

Но въ январѣ мѣсяцѣ выпадаетъ иногда и снѣгъ въ Палестинѣ. Андрей Николаевичъ Муравьевъ въ Письмахъ своихъ съ Востока отъ четырнадцатаго числа января 1850 года пишетъ: приближается, и уже приблизилось, время моего отшествія изъ Іерусалима. Русскіе *снѣгъ и холода* напоминаютъ мнѣ, что время помышлять о возвращеніи на родину, и если не помѣшаетъ *замерзшій на горахъ снѣгъ*, завтра собираюсь въ путь. Опасаюсь препятствій такого рода, потому что вчера не могъ я подняться на Элеонъ, чтобы проститься съ мѣстомъ Вознесенія; но я спускался въ Геѳсиманію и слушалъ гамъ послѣднюю литургію на родномъ нарѣчіи. Когда я вышелъ изъ воротъ Геѳсиманскихъ и взглянулъ на окрестность, мнѣ представилось, что я уже въ Россіи: *гора и долина, все было покрыто свѣжимъ чистымъ снѣгомъ и бѣлѣли лѣни, не привыкшіе къ нему, листья оливъ.* Когда я прикладывался къ мѣсту убиенія Архидіакона Стефана и къ тому

(1) Тамъ же стран. 466.

(2) Тамъ же стран. 475.

камню, гдѣ молился Господь, я глоталъ снѣгъ таявшій на устахъ. Не давали это для Святаго града? Подымаясь къ Иерусалиму, безпрестанно озирался на долину Іосафатову, которой образъ совершенно измѣнился подъ снѣгомъ, и на священную гору Элеонъ. Трудно было идти въ гору и внутри города по крестному пути, еще болѣе скользкому отъ снѣга. Добрый авва Іосафъ пѣшкомъ прибрелъ, въ холодъ и снѣгъ, одинъ изъ лавры, чтобы со мною проститься. Цѣлый день шелъ онъ отъ Святаго Саввы, ідѣ не было снѣга, до Иерусалима, заходя для отдыха въ пещеры Кедронской долины, когда одолѣвала его противодышущая буря <sup>(1)</sup>. Скажу вамъ о моемъ прощаніи съ Иерусалимомъ. Русская братія поѣхала провожать меня до долины Теревинѣской; тамъ надъ потокомъ, гдѣ поразилъ юноша Давидъ исполина Голіаѳа, мы простились. День былъ лѣтній, хотя и лежалъ снѣгъ на горахъ, но отъ селевія Абугоша опъ исчезъ <sup>(2)</sup>.

Послѣ семнадцатаго января, говорить Поклонникъ Святаго Гроба о прежней своей поѣздкѣ въ 1850 году, пѣсколько дней шелъ дождь, ивогда даже проливной; однажды ночью, была сильная гроза: молнія сверкала осляпительными бороздами, громъ грохоталъ безпрестанно, и грозовые его раскаты потрясали гористую страну. Ненастье это почти не позволяло выходить изъ монастыря (святаго Саввы). Наконецъ двадцать втораго числа все утихло, весело взошло солнце и скоро согрѣло воздухъ <sup>(3)</sup>.

Января двадцать втораго числа, изъ обители святаго Саввы, отстоящей на двадцать верстъ отъ Иерусалима къ Мертвому

(1) Письма еъ Востока въ 1849—1850 годахъ. Спб. 1851 г. ч. II. Стран. 289. 290. 291.

(2) Тамъ же стран. 298. 299.

(3) Воспомин. поклон. Св. Гроба. Стран. 146. 147.

морю, я отправился въ путь. Въ плѣнительныхъ долинахъ паслись большія стада овецъ и козъ, впереди которыхъ, съ длиннымъ посохомъ, шелъ одинокій, задумчивый пастырь, въ арабской чалмѣ и полосатомъ плащѣ (1).

Двадцать четвертаго числа (января), пишетъ другой поклонившихъ Святой земли, взято было у патріарха благословеніе на путь. Предположено было отправиться изъ Іерусалима двадцать пятаго числа. Утромъ двадцать пятаго числа мы увидѣли одинъ непроницаемый туманъ кругомъ себя. Часовъ около девяти облака перестали надвигаться съ запада, и знатоки мѣстныхъ климатическихъ условій ободряли насъ увѣреніемъ, что за Силоамомъ мы встрѣтимъ лѣтнюю погоду. Славу Силоамскаго ключа перенялъ теперь Іоавовъ. Толпы народа гуляли по сторонамъ двухъ развалившихся небольшихъ построекъ Іоавова кладбища, переполненного водою, текшую обильнымъ потокомъ позади ихъ по зеленой полянѣ. Потокъ бѣжалъ промежду маслинъ. Было весело смотрѣть на эту совершенно лѣтнюю картину. Съ полчаса мы шли по — надъ потокомъ Кедрскимъ, и стали подниматься на довольно высокій кряжъ поперечный. Ущельный вѣтеръ подгонялъ насъ сзади и заставлялъ оборачиваться отъ себя тѣмъ же зонтикомъ, которымъ мы защищались отъ солнца. Облака дѣйствительно оставили насъ за Силоамомъ, и надъ головой, въ рамѣ боковыхъ высотъ, видѣлась одна чистѣйшая лазурь неба. Отъ солнца опять впору было защищаться, хотя оно стояло позади насъ.

Уже темнѣло, и съ великаго моря пелись несчетныя массы зловѣщихъ синеваточервыхъ облаковъ, предсказывавшихъ бурную ночь. Видно, что до новой луны простоять все гдѣ сырья и холодная погода. Всѣ ждутъ здѣсь снѣга,

---

(1) Тамъ же стран. 147. 148.

или собственно не ждутъ, а опасаются. Это будетъ рѣдкое явленіе въ тепломъ и свѣтлосиянномъ Іерусалимѣ (1).

Къ вечеру двадцать осьмого января сдѣлалось очень холдо, записываетъ за 1850 годъ въ „Воспоминаніяхъ своихъ поклонникъ Святаго Гроба, и шедшій дождь обратился въ снѣгъ. Утромъ все забыло. Я отправился за городъ, чтобы увидѣть Востокъ въ сѣверной одеждѣ. Лавки были заперты, улицы пусты: «зима бѣ» (Іоан. 10, 22.) и люди попрятались. Я обогнула западную стѣну, начиная отъ яфскихъ воротъ, потомъ сѣверную, и остановился на востокѣ противъ Елеонской горы. Прекрасна была въ бѣломъ покровѣ и вся окрестность Святаго града, но особенно эта роскошная гора. Ея пригорки, долины, деревья, зданія на вершинѣ ясно и игриво обрисовывались бѣлизною. Малая Галилея обратилась въ бѣлое поле; склоны горъ и подолія были въ тонѣ съ вершинами. Только Плачевная юдоль казалась отчасти унылою; блѣдная, она какъ будто стонала, оглашаемая шумомъ Кедронскаго потока; вѣтеръ вторилъ шуму этого потока, а шедшій снѣгъ усиливаль его воды. Въ десятомъ часу, когда возвращался домой, проглянуло солнце, и горыя улицы Іерусалима обратились въ быстрые ручьи, стремившіеся за городъ. Народъ показался, и знакомые, улыбаясь, говорили мнѣ: «Русскіе прінесли свой снѣгъ» (2).

(Продолженіе будетъ).

(1) 26-е января въ лаврѣ св. Саввы. Іерусалимъ. 27 января 1868 г. А и Б. Труды Кіевской Духов. Академіи. 1868 г. Апрѣль. Стран. 43—83.

(2) Воспоминанія поклонника Св. Гроба. В. Каминскаго. Стр. 477.

## Мѣропріятія духовенства къ христіанскому просвѣщенію народа.

Всльдствіе личнаго напоминанія Его Преосвященства въ нынѣшній проѣздѣ по Епархіи о заведеніи духовенствомъ приходскихъ школъ, и всльдствіе Архиастырскаго обращенія къ пастырямъ Епархіи о благовременности особенныхъ настоятельныхъ усилий со стороны духовенства къ просвѣщенію народа въ духѣ Святой Церкви, на благочинническомъ съездѣ духовенства первого округа Нолинскаго уѣзда, еще 21 августа, въ предварительномъ собраніи, единодушно рѣшено было устроить складъ для распространенія книгъ священнаго Писанія и региліозно-нравственныхъ сочиненій; церковныя библіотеки пополнять преимущественно религіозными книгами для народнаго чтенія, и еще пособіями къ проповѣдничеству, для книгъ же необходимыхъ для расширенія знаній въ самомъ духовенствѣ устроить общую благочинническую библіотеку, ассигнуя на это по 1% съ суммъ, подлежащихъ обложенію.

Распространеніе книгъ Священнаго Писанія взялъ на себя священникъ села Васильевскаго Константинъ Трапицынъ и уже распродано болѣе 1000 экз. Народъ покупаетъ даже цѣлыя Бібліи. Труды по распространенію религіозно-нравственныхъ книгъ взялъ на себя священникъ села Срѣтенскаго Николай Сергіевъ. Отъ него разошлось 2388 экз. небольшихъ книжекъ на сумму около 70 руб. И еще выписано изъ Московскаго Общества распространенія релігіозно-нравственныхъ книгъ на 100 руб. Все это пока на собственные средства духовенства. Руководствъ къ собесѣдованию со старообрядцами взято отъ Главнаго о. Миссіонера 500 экз. на 50 р.; изъ этого числа болѣе половины распродано, пѣсколько раздарено. На будущее время по-

становлено каждой брачной четѣ дарить Евангеліе, каждому имѧнинику, служащему молебенъ, житію святаго покровителя его.

Церковно-приходскія школы постановлено открывать по мѣрѣ возможности. И теперь въ этомъ округѣ существуетъ шесть такихъ школъ. Священникъ села Бутырскаго Алексій Поповъ, исполняя желаніе Его Преосвященства, высказанное при посѣщеніи села Бутырскаго въ прошломъ лѣтѣ, открылъ особую приходскую школу, хотя и состоитъ законоучителемъ въ земской сельской школѣ. Въ селѣ Богословскомъ священникъ Іоаннъ Падаринъ для своей приходской школы, которую приходилось ему закрыть по невозможности продолжать помѣщеніе ея въ его собственномъ домѣ, выросилъ квартиру въ домѣ бывшаго волостнаго правленія. Въ селѣ Арскомъ приходское попечительство устроило въ нижнемъ этажѣ дома, построенномъ для священника, помѣстительную квартиру для приходской школы. Священники села Юртицкаго Василій Мышкинъ, села Васильевскаго Константинъ Трапицынъ, села Срѣтенскаго Николай Сергіевъ открыли школы въ многолюдныхъ деревняхъ. И г. инспекторъ народныхъ школъ, нынѣ осмотрѣвши эти школы, нашелъ ихъ удовлетворительными, особенно школу о. Трапицына.

Изъ учащихся въ школахъ при многихъ церквяхъ образованы хоры пѣвчихъ. Особенною заботливостію объ этомъ отличается священникъ Николай Сергіевъ. У него въ селѣ Срѣтенскомъ поютъ на два клироса и довольно стройно. Однимъ клиросомъ управляетъ учительница земской школы Екатерина Галецкая, другимъ — наставникъ приходской школы Алексій Несмѣловъ съ особеннымъ усердіемъ и успѣхомъ.

Въ видахъ большаго пріученія священниковъ къ импровизаціи, испрошено Архипастырское разрешеніе тѣмъ катихиза-

торамъ, которые ведутъ это дѣло болыше 10 лѣтъ, притомъ же служать законоучителями долгое время, какъ напр. села Сырчанскаго священникъ Прокопій Лѣсниковъ, села Юртикскаго священникъ Василій Мышкинъ, села Архангельскаго священники Іоаннъ Денисовъ и Павелъ Глазыринъ, представлять только конспектъ поученій, самого же изложенія письменнаго не требовать. Послѣдніе трое отлично знаютъ, что, когда и какъ лучше сказать. Священникъ же Лѣсниковъ владѣеть особымъ даромъ говорить съ народомъ, придерживаясь народнаго склада рѣчи, имѣть большое влияніе на приходъ, но писать по старости затрудняется.

(Изъ рапорта благочиннаго.)

---

Отъ Настоятеля Іерусалимскаго подворья въ Москвѣ и уполномоченнаго патріарха Іерусалимскаго архимандрита Св. Гроба Господня Никодима.

Бѣдственное положеніе православной Іерусалимской патріархіи и св. мѣстъ Палестины не безъизвѣстно всякому, посѣтившему въ послѣднее время эти св. мѣста. Лишившись церковнаго недвижимаго имущества въ Румыніи, матерь православныхъ церквей, церковь Іерусалимская, находится нынѣ въ страшно-бѣдственномъ положеніи, не имѣя ни откуда помощи, къ радости враговъ православія, которые въ лицѣ иновѣрной пропаганды рыщутъ по Палестинѣ, поглощая въ свои сѣти православное населеніе и стремясь въ то же время вырвать изъ рукъ православныхъ принадлежащую имъ святыню.

При такомъ страшно-бѣдственномъ положеніи Іерусалимской церкви, къ вамъ, православные сыны Богоспасаемой и Богомъ возведенной Россіи, прибѣгаю съ смиреннѣйшею и всепокорнѣйшею просьбой отъ лица Св. матери, церкви Іерусалимской, отъ Св. Сиона и Гроба Господня: поддержите, Россіяне, Св. матерь православныхъ церквей и всемирную христіанскую святыню Гроба Господня, введенную ея управленію; не допустите погибнуть православію въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ родился и пострадалъ Спаситель мира Господь нашъ Иисусъ Христосъ.

Всякое ваше пожертвованіе будетъ принято съ благодарностью, а имена жертвователей и сродниковъ ихъ будутъ вѣчно поминаемы предъ Живоноснымъ Гробомъ Господнимъ и Страстною Голгоѳой, а также во всѣхъ святыхъ мѣстахъ Іерусалима и всей Палестины.

Пожертвованія просить адресовать: въ Москву, на Старо-Іерусалимское подворье, что у Арбатскихъ воротъ, архимандриту Св. Гроба Господня Никодиму, который вмѣстѣ съ тѣмъ считаетъ нужнымъ присовокупитьъ, что въ Россіи, кромѣ него, другихъ сборщиковъ на имя Св. Гроба Господня и св. мѣстъ Палестины въ Россіи не находится и никто, кромѣ его, о. Никодима, патріархомъ Іерусалимскимъ на это не уполномоченъ.

Архимандритъ Св. Гроба Господня *Никодимъ*.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОБРАЩАЕТСЯ ВНИМАНИЕ ДУХОВЕНСТВА  
на издаваемую въ г. Казани книгу подъ заглавіемъ  
**„СЕЛЬСКІЙ СБОРНИКЪ.“**

Кромѣ всѣхъ главныхъ постановленій касающихся духовенства, его правъ, обезпеченія, пенсій и проч., она содержитъ въ себѣ необходимыя свѣдѣнія—по леченію болѣзней домашними средствами, по сельскому хозяйству, огородничеству, цвѣтводству и садоводству, по опредѣленію дѣтей въ учебныя заведенія всѣхъ вѣдомствъ и много другихъ свѣдѣній полезныхъ для сельскихъ учителей.

Лица духовнаго званія могутъ обращаться за высылкой означенной книги прямо въ Казанскую Духовную Академію на имя Эконома Матвѣя Николаевича Таліева, которому порученъ пріемъ требованій отъ духовенства.

Цѣна Сборнику одинъ рубль съ приложеніемъ 20 к. на пересылку марками или деньгали.

*Примѣч.* Въ Сборникѣ помѣщена особая статья о мѣрахъ предупрежденія и излеченія **чумы**.

---

**СОДЕРЖАНИЕ.** Пастырская дѣятельность Епархиальныхъ Преосвященныхъ. Климатъ Палестины. Мѣропріятія Духовенства. Воззваніе. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консисторіи, выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Феодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 10 Марта. 1879 года.

Типографія Анисимовъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—  
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-  
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка прини-  
мается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.